

## 健康中国行(黑龙江)暨健康素养知识“五上五进”宣传活动启动

## 播撒大健康理念助力脱贫攻坚

□文/摄 本报记者 刘剑

“没有全民健康,就没有全面小康。”党的十九大作出“实施健康中国战略”重大部署,我省也一直在全力加快推进健康龙江建设,坚持以人民为中心,一切为了人民健康,这是卫生健康工作者的初心和使命。”省卫生健康委副主任李维东介绍说:“今年健康中国行的活动主题是‘健康促进助力脱贫攻坚’。健康扶贫,是脱贫攻坚的重要内容,是打赢脱贫攻坚战的一场关键战役。我们要自

觉把解决因病致贫、因病返贫责任扛在肩上,大力开展贫困地区健康促进三年攻坚行动,为贫困群众提供精准健康教育服务,确保贫困人口健康素养明显提升,为全省如期实现全面脱贫提供有力保障。”

日前,2019年健康中国行(黑龙江)暨健康素养知识“五上五进”主题宣传活动在齐齐哈尔市依安县启动,本次活动也拉开了全省健康促进活动的序幕,旨在倡导健康理念,传播健康文化,开展健康龙江行动,为龙江人民送上健康福祉,以健康促进助力脱贫攻坚。

## 健康促进:贫困百姓最受益

加强健康促进与教育,是提高全民健康水平最根本、最经济、最有效的措施之一。记者了解到,为扎实推进健康龙江建设,深入实施健康龙江行动,加快提升我省居民健康素养,省卫生健康委决定将2019年确定为“全民健康素养提升年”,实施健康素养知识上电视、上广播、上网站、上微信短信、上公共交通工具,进机关事业单位、进校园、进家庭、进企业、进基层“五上五进”行动。

依安县社区服务中心医护人员李秋介绍说,让健康知识走进每一个家庭是医务工作者重要工作职责之一,按照国家、省、市卫健委的工作要求,他们积极组织讲座,对居民进行健康教育;对孕产妇儿童进行入户访视;对老年人慢性病进行健康体检;健康素养监测等工作。他们按照国家和全省健康促进工作的要求,为辖区居民尤其是贫困家庭送健康防病知识,加强贫困家庭自身能力提升,打好健康扶贫攻坚战。基层的医疗卫生人员在对家庭的健康管理中,有针对性地开具一张“健康处方”,用一种简单明了的解析和说法给家庭进行健康指导。比如针对患有高血压、心血管疾病的患者,告诉他们应该在日常生活饮食起居上注意什么,要为患者和家人进行相关知识的传播和知识的解读。特别是要给贫困户一家一户“明白纸”,一份“健康工具”,家庭中文化程度相对比较高的人作为“明白人”,带领全家提高健康素养水平。“明白纸”、“健康工具”和

“明白人”承载的是健康知识,目的是提高居民尤其是贫困人群健康素养水平,这项工作的开展让当地居民实实在在地受益。

据介绍,按照全省健康素养知识“五上五进”行动要求,将健康素养提升工作与开展贫困地区健康促进攻坚行动紧密结合起来,为贫困群众提供精准健康教育服务,做到一家一户“明白纸”:每年向每个贫困患者家庭发放至少1份有针对性的健康教育材料,如书籍、宣传册、折页、张贴画等;一家一个“明白人”:在每个贫困患者家庭中至少培训1名家庭成员,如家庭主妇、学龄儿童或文化水平较高者,使其掌握健康素养基本知识与技能,带动家庭成员养成健康生活方式;一家一份“实用工具”:向每个贫困患者家庭发放盐勺、毛巾、牙刷、体育健身用品等健康实用工具,每户不少于1份;一人一份“健康教育处方”:在开展高血压、糖尿病、结核病、重症精神病障碍规范化管理的基础上,依托家庭医生签约服务,为患有脑血管病、冠心病、慢阻肺、类风湿、关节炎、重型老年慢性支气管炎等慢性病及患有地方性大骨节病、氟骨症、碘缺乏病、克山病等地方病的贫困人口制定个性化健康教育处方。

据省卫健委相关负责人介绍,我省将加大对贫困地区开展活动的支持和指导力度,并将贫困地区健康生活方式三年行动计划作为“五上五进”行动的重要内容,组织科普专家和基层医务人员,进村入户,普及健康知识和技能。



启动仪式上百姓舞蹈团队表演快乐健康操。

## 示范引领:健康走入千万家

“今天我们依安比过年还热闹,无论是普通家庭,还是贫困百姓,都对这些‘健康使者’的到来热烈欢迎,毕竟‘健康’一直都是我们追求的重要话题。”当地一位居民中肯地评价道。记者在现场看到,依安县百姓的参与热情非常高,据了解,当天仅现场参加义诊的居民就达到600人次,让人能深深感受到当地人们对健康的渴望与需求。

记者了解到,这次健康促进活动的启动仪式之所以选择在依安县,原因就在于依安县的示范引领作用。近年来,在省市相关部门大力支持下,依安县从健康社会、健康环境、健康人群、健康服务、健康产业等方面着手,着力提升群众医疗健康水平,全力打造脱贫产业,2018年如期摘掉省贫县帽子。为切实提高医疗服务水平,依安县投入1.2亿元,促进7家县级卫生单位实现标准化,医疗用房全部达标,54个贫困村卫生所建筑面积全部达标,实现了“四室一房”分开标准。他们每年还为卫健系统招聘150余名相关人员,卫生健康队伍建设不断加强。他们通过深入实施健康扶贫行动,落实基本医疗、大病补偿、医保兜底

等政策,优化“先诊疗、后付费”和家庭签约医生全覆盖等多项服务举措,全力推行“医联体、医共体”建设,在全省率先建成县乡村远程会诊中心,群众健康得到有效保障,满意度和幸福感不断攀升。目前,依安县被确定为第五批全省健康促进示范县,正努力争创全国健康促进示范县。

当地活动协办方负责人表示,省卫健委、省扶贫办、省教育厅、省妇联以“健康促进助力脱贫攻坚”为主题,深入依安开展“健康中国行”活动,为加快推动依安县卫生健康事业高质量发展提供了强大动力,也是贯彻落实党中央、国务院脱贫攻坚战略决策部署的重要举措,为提高群众健康水平、巩固脱贫攻坚成果提供了有力支撑。依安县将以这次活动为契机,深入推进健康素养知识“五上五进”宣传工作,扎实开展健康素养巡讲活动、健康中国行活动和农民健康素养促进行动,努力推进健康促进示范县建设,全面提升群众健康素养水平,让示范引领发挥高效能,为我省其他县市提供“健康促进助力脱贫攻坚”的优秀范本。

## 走进学校:播下健康文化种子

依安县活动启动现场吸引了当地众多居民踊跃参与,充分展现出人们对健康的强烈需求。据当地相关部门统计,活动当天,健康宣讲受益人次突破1000人,总体宣传受益人次过万。参加义诊的居民中一位年逾七旬的老人告诉记者,“这个活动组织得真挺好,如今人们的生活质量都提高了,不愁吃不愁穿,当然都得奔着健康走啊!”旁边的一位老人接着话茬,“我家比困难,我更感激今天来到我们县城的这些人,我知道他们有政府部门的,有医院的,他们为我们送来了如何管好自己健康的知识,让我们意识到自己健康才能全家幸福的理念,还明白了‘治病’不如先‘保健’的道理。”记者采访了多位居民,他们都或多或少发表了自己对活动的看法与观点,尤其一致的是对政府、对医生的诚挚感谢。

现场义诊的人群络绎不绝,与此同时,活动主办方的另一支小分队已经携医疗专家奔赴当地的学校,为这里的学生送去“健康”。记者来到依安县泰安学校,这是一所由幼儿园、小学和中学组成的学校,针对孩子们这个时期的健康需求,主办方所开展的健康促进活动精准施策,专门聘请口腔科、眼科和疾病防治的专业人士

为孩子们做科普讲座,孩子们一个个都聚精会神地听着,并不时向专家老师发问,专家老师也耐心地为他们一一解答。七年一班学生刘佳琪说:“之前听说有省级的眼病、口腔和疾病防治专家将走进我校开展讲座,我们都非常高兴,因为这些方面的知识正是我们了解比较少的,通过专家给我们讲解,能够使我们树立健康第一的理念,有益于我们养成更好的健康生活方式。”校方负责人表示,这次活动,结核病防治专家走进校园进行宣讲,倡导了健康生活方式,将推进学校构建“无核校园”活动的开展;口腔科专家的讲座可以使学生们更加了解牙齿结构,获得牙齿保健知识;眼病专家为孩子们宣传推广了预防儿童、青少年近视的视力健康科普知识,必将对引导孩子养成科学用眼护眼爱眼的意识和行为习惯产生积极的影响。他介绍说:“这次活动是‘健康素养知识进校园’宣讲活动,启动仪式之后,全省其他兄弟学校将和我校一样,普遍接受专业、有针对性、结合我们学生特点的健康知识讲座,能增强我们防范传染病的意识和能力,提高我们的健康意识,改善我们的健康观念,促进我们养成健康的行为和生活方式。”

## 三年计划:健康离百姓更近

《黑龙江省贫困地区健康促进三年攻坚行动方案》中明确提出,为解决当前我省贫困地区因病致贫、因病返贫问题,进一步推进健康扶贫工作,省卫健委、省扶贫办决定在2018-2020年实施贫困地区健康促进三年攻坚行动,提高居民健康素养水平。

攻坚行动重点工作放在健康教育进乡村、进家庭、进学校,以及健康教育阵地建设建设和基层健康教育骨干培训。每村每2个月举办健康教育讲座不少于1次,同时征集、推广通俗易懂、内容科学,适宜在乡村传播的健康知识标语口号;各学校开设健康教育课程,通过举办健康知识大赛、演讲比赛、手抄报等多种形式,鼓励吸引师生参与,提升健康教育活动的趣味性和实效性;每个贫困村设置健康教育宣传栏或宣传墙不少于1块,面积不低于2平方米,定期更新内容,运用健康龙江相关网站和微信公众号为全省贫困居民推送有针对性的健康知识;省级、市级分别建立健康促进与教育专家库,鼓励有条件的地区组建健康教育志愿者团队,村级打造以基层医疗卫生工作者、卫生计生专干等为主要成员的健康教育骨干队伍,同时加强健康教育专业机构建设,充分发挥定点扶贫、城乡医院对口支援和“组团式”开展健康教育和健康科普工作的优势,调动各级医疗卫生机构工作者



省卫生健康委副主任李维东在活动启动仪式上讲话。



走访慰问因病致贫家庭。



工作人员向居民发放健康科普宣传材料。



上游乡义诊活动。



活动启动仪式上专家为居民义诊。



健康大讲堂的医疗专家们为依安县500余名机关事业单位干部讲授健康素养知识。